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Ausztria hajtandó a népszavazásra a npgat- 
laagparországi határ hérdésben, de csalt a terület 

átengedése után
Becs. aus. 27. A nemzetgyűlés 

külügyi bizottsága ma délelőtt 
ülést tartott, melyen Schober dí­
szövei régi kancellár a következő 
expozé mondta:

- A magyar követ ur augusz­
tus 20-án jegyzéket nyújtott át, 
amelyet én a tisztelt bizottság elé 
terjesztettem, amelyből úgy vé­
lem, hogy az világii:k ki. hogy a 
magyar kormánynak az osztrák 
külügyi bizottság határozatának 
az első benyomás alatt elfoglalt 
magatartása ellenére mégis az a 
szándéka, hogy ne vágja el a 
közeledés és az egyetértés min­
den lehetőségét. Ugyanilyen ér­
telemben lehet értelmezni a ma­
gyar részről történt meghívást 
is, amelyet a magvar kormány 
Nyugatmagyarország átadásával 
kapcsolatban pár nappal ezelőtt 
a forgalmi kérdések megbeszé­
lése céljából hivott egybe. Ha 
nem kaptam volna tudósítást a 
magyar delegáció magatartása 
tekintetében, akikor a magyar kö- 

,vct tir augusztus 20-iki jegyzéké­
ben foglalt indítványát úgy tekin­
tettem volna, hogy az felismer- 
betétién, lényeges előrehaladást 
jelent a magyar kormány aug. 
4-iki javaslatával szemben, mert 
ebből kétségtelenül az tűnik ki, 
hogy a kormány abban fárado­
zik, hogy némileg közeledjék 
a hoz az észmemenetltez. ame­
lyet a tisztelt bizottság legutóbbi 
határozata magában foglal. így 
pl. a magyar kormány kijelenti, 
hogy egyetért ászul, hogy tár­
gyulások induliunuk meg, ame­
lyek a két állam között függetle­
nül az átadás egész komplexumá­
tól, fejeződjenek he. A magyar 
kormány ehhez mindenesetre azt 
a feltételt köti. hogy a Magyar 
ország által az augusztus t iki 
javaslatban igényelt területet, ha 
pedig abba nem megy bele a bi­
zottság, úgy legalább Soproni és 
annak környékét a tárgyalás be- 
lejeztéig magyar kézen hagyják. 
A magyar kormány jegyzékében 
arról is gondoskodás történt, 
hogy végső esetben elfogadja az 
általa kívánt területeken a meg 
ejtendő népszavazást is. A ma­
gyar kormány rámutat. Magyar 
ország közvéleményére, amely 
számára lehetetlenné teszi, hogy 
(7 barátságos viszonynak eddig 
Inly tat ott politikáját tovább foly­
tassa, ha. az osztrák kormány 
eddig elfoglalt magatartásához 
ragaszkodnék. Az osztrák kor­
mány természetesen a tisztelt bi­
zottság által augusztus 13-án 
adott megbízatásához tartja ma.

gát. amely szerint csak akkor 
kezd tárgyalást, ha Nyugatma­
gyarország Ausztriának ítéli te­
rületeit zavartalanul átadták s ez­
ért a magyar követ urnák olyan 
ígéretet telietek csak. hogy a ja­
vaslatokat az átadás napján, de 
mindenesetre augusztus 29-ike 
előtt a tisztelt bizottság elé ter­
jesztem és határozatáról a ma­
gyar kormányt ugyancsak még 
augusztus 29-ike előtt értesítem.

Az osztrák kormány azon 
az állásponton van, hogv a Nyn- 
gatmagyarországnak Ausztria re­
sztre az entente állal elrendelt és 
megkezdeti átadását a ratifikált 
békeszerződések rendelkezéseinek 
megfelelően kell végrehajtani. 
Közben megkezdtük a Nyugat­
magyarország nekünk Ítélt terü­
leteinek átvételére az előkészüle­
teket. Augusztus 27. óta a vég­
rehajtó hatalom Nyugatmagyar- 
ország felett az entente, illetve 
annak tábornoki bizottsága ke­
zébe ment át. Az átadási határ­
idő 48 órai halasztásit tüntet fel, 
az átadási aktus eredeti megkez­
désével szemben. A halasztás kö­
vetkeztében Nvugatmagyaror- 
szág átadásának végrehajtása is 
augusztus 27. helyett csak aug. 
29-én fejeződik be.

Nem hagyhatom említés 
nélkül a Jannersdorfban állomá­
sozó entente-,tisztek jelentését, a 
mely szerint jugoszláv csapatok 
a nekünk szerződésileg megítélt 
területek húrom községét meg­
szállották. A Belgáidban és Pá- 
risban ezirámybari történt tiltako­
zásunknak nyilván az lesz a kö­
vetkezménye, hogy a jugoszláv 
csapatokat visszavonták. Mint 
belgrádi képviselőnk táviratilag 
jelentette, a jugoszláv kormány­
tól azt az Ígéretet kanta, hogy a 
jugoszláv csapatok kivonulása a 
legrövidebb időn beiül meg fog 
történni.

B é c s. aug. 27. A külügyi bi­
zottságban vita után. amelyben 
mind a három párt képviselői 
valamint Schóber szövetségi 
kancellár és dr. Davy, a Burgen­
land tartományi kormányzója is 
részt vettek, a következő hatá­
rozatot hozták;

A külügyi bizottság ragasz­
kodik augusztus 13-i határozatá­
hoz. A bizottság felhatalmazza a 
kormányt hogv az Ausztriának 
Ítélt terület zavartalan átadása 
után haladéktalanul vegve fel a 
magyar kormánnyal a tervbe 
vett tárgyalásokat, de már most 
közölje vele hogy Ausztria oly 
szerződés megkötésére törekszik

amelyben a Magyarország és 
Ausztria között jövendő viszonyt 
érintő valamennyi kérdés tisz­
tázódik és a határmegvonás kér. 
dései a saintgermaini államszer­
ződés sienatárius hatalmai bele­
egyezésének fentartásáva) ma­
gának a nyugatmagyarországi 
népnek akarafnyilvánulása alap­
ján egyetértő megoldásra jussa­
nak.

Andrássv Gyula 
az osztrák határozatról

Budapest, aug. 27. Az osztrák 
külügyi bizottság határozatáról 
ma este Andrássy Gyula gróf a 
következőkben nyilatkozott:

— A határozat nagy haladás, 
de nem titkolhatom el aggodal­
mamat amiatt, hogv az. osztrá­
kok előbb óhajtják átvenni a te­
rületet és csak azután megkér­
dezni a nép akaratát. Anélkül, 
hogv a szándék becsületességé­
ben kételkednék, kizártnak tar­
tom. hogy ilyképen hamisítatla­
nul jusson kifejezésre a nép aka­
rata. Becsületes megoldás csak 
az, ha az entente felügyelete és 
pártatlan hatósági közegek ellen­
őrzése mellett folyik le a nép­
szavazás. Egyik félnek sem sza­
bad nyomást gyakorolni a lakos­
ságra. A legalkalmasabb a hely­
zet most. amikor az országrész 
az entente kezében van és igy 
könnyen meggyőződhetik a nép 
akaratáról.

Arra a kérdésre, hogv mit szól 
az osztrák határozat clausulájd- 
hoz, mely a st. germaini szerző­
dés szignatarius hatalmainak be­
leegyezéséről szó!. Andrássv igy 
felelt:

A hatalmak többször kinyit.
I vdnitották. hogy a megegyezési 

hajlandók ratifikálni, ha tehát si­
ker’!1 a kiegyezés, ükkor keresz­
tülvitele ellen az entente nem fog 
tiltakozni

A helyőrség 
kivonulása Sopronból

Szombathely, aug. 27. Sop­
ronból jelentik: A soproni hely­
őrség csapatai nra délelőtt a Szé- 
chenyi-téren gyűltek össze, ahol 
kinek alezredes áflomásuarancs- 
nok beszédet intézett a katona­
sághoz. Beszéde után az ezred 
zászlóját gyászlepellcl vonták be. 
majd megkoszorúzták Széchenyi 
szobrát. Ezután felhangzott az 
„Imához!“ vezényszó és a Him­
nusz cléneklése után a helyőrség 
zeneszó nélkül eltávozott Sopron 
bői. (MTI..

Bécs, aug. 27. A Neue Freie 
Presse mai számában Nyugat­
magyarország küszöbön álló át­
adásával kapcsolatban nyugtala­
nító híreket közöl Sopronból. A 
lap szerint a soproni német la­
kosság nagyox fél attól, hogv az

1 ,

átadás nem log simán menni. A 
nyugatmagyarországi területen 
olyan híreik terjedtek el. amelyek 
szerint Sopronban tartózkodnék 
Friedlich, aki a legvégsőkig el 
van szánva arra. hogy Nyugat 
magyarország átadását szükség 
esetén erőszakkal is megakadd 
lyozza. A Sopron körüli falvakba 
Budapeströl 60 főnyi ébredő ma­
gyarokból álló csoportok érkez­
tek, akik szintén nagyon nyugta­
lanítják a lakosságot. Az entente 
missziók kijelentették, hogv ra­
gaszkodnak ahhoz és nem haj­
landók tűrni, hogv Nvugatma- 
gyarországon ilyen zavaró inci­
densek forduljanak elő. Az osz­
trák képviselők felhívták a misz- 
sziók figye'mét a forgalomban 
levő nyugtalanító hírekre. Az 
entente-missziók megnyugtató vá 
1 ászát megnyugvással vették tu­
domásul.

A Széchenyi-család tiltakozása
B.udape s t. augusztus 27 

Dr. Ostor József, a gróf Szé- 
chényi-család uradalmi jogtaná­
csosa Sopronból annak közlésér 
kérte fel a MTI-t. boga- Nyugat­
magyarország átadási okmányát 
nem n Széchényi-család sonroni 
palotájában fogják aláírni, ami 
elfen a család tiltakozott', hanem 
a tiszti leánvneveő intézetben.
Tilos az élemíszer kiszállítása
Szorrb a t h el v. aug. 27. 

Si gray Antal gróf, Nyugat­
magyarország főkormán vbizto- 
sa. az úgynevezett csatlakozási 
területen megtiltotta a lovaknak, 
hasított körmi! élő és leölt álla­
toknak gabonaőriem én veknek és 
általában mindennemű élelmi­
szernek és ipari feldolgozásra 
alkalmas anyagoknak kiszállítá­
sát. Húst és lisztet még kézipod- 
gyászként sejti szabad szállítani. 
Az eddig kiadott szállítási enge­
délyek érvénytelenek.

A szerbek megtagadták 
az átadási jegyzőkönyv 

aláírását
P é c s, augusztus 27. A szer- 

bek a megszállva tartott terü­
letek nagyrészét átadták, az át­
adási jegyzőkönyv aláírását meg 
tagadták.

A Szabadka fölötti határ
S z abad k a, aug. 27. A Sza­

badka feletti ha tárni egál la- 
pitása céljából Tomnnovatzky 
főispán, Pletikoszics polgármes­
ter. Petrovics városi főmérnök 
és Manojlovics János volt ma­
gyar országgyűlési képviselő 
egy nagyobb bizottsággal csü­
törtökön kimentek a határra 
hogy a kiigazításokat mielőbb 
elvégezzék. A magyar kormány 
részéről egy katonatiszt van a.

1



debreczeni független üjsag IMI augusztus 28.

bizottságban. A nemzetközi ha- 
fárkiigazitási bizottságot egv 
francia százados képviseli. A bi­
zottság augusztus 26-án reggel 
kezdte meg működését, amely 
valószínűleg napokig fog tartani.

A szocialisták nem vesznek részt 
a választáson

Budape st. aug. 27. Poli­
tikai körök értesülése szerint a
szociáldemokrata párt a bara­
nyai választásokon jelölteket 
minden valószínűség nem állít 
és egyik pártot sem támogatja.

PflNETM SZALÁWIíGYAR 
LERAKAT* PIAC-UTCA (9

tizliljtí és hislaftasnlí
Csak tegnap adtunk hirt róla, 

hogy a 'miniszterközi bizottság 
legfontosabb pontjaiban elutasí­
totta a városok kongresszusának 
azokat a feltételeit, amelyek mel­
lett a városok hajlandók lennének 
résztvenni az állam 300 millió 
koronás lakásépítő akciójában 
és ma, tehát elkésetten, megér­
kezett Ráday Gedeon gróf bel­
ügyminiszter leirata, amelyben 
felhívja a törvényhatóságot; hogy 
a lakásépítő akció támogatása 
tekintetében hozzon határozatot.

A belügyminiszter leiraja tehát 
elkésett, mert a város már hatá­
rozott és pedig olyan feltételeket 
állított fel, amelyeknek vissza­
utasításáról ha a közgyűlés maga 
nem is. de a tanács már eleve 
meg lehetett győződve. Épen ez­
ért kell még egyszer kifogásol­
nunk. hogy a l'akásakció ügyét a 
tanács titokban tartotta úgyszól­
ván a közgyűlés napjáig, mert 
ha megadta volna ennek a rend­
kívüli jelentőségű ügynek a meg­
felelő publicitást, akkor a közvé­
lemény olyan elementáris erővel 
nyilatkozott volna meg az akció 
szükségessége mellett és a köz­
gyűlésen annyira erősebb és ko­
molyabb érdeklődés nyilvánult 
volna meg az ügy iránit, hogy a 
közgyűlés határozata aligha lett 
volna az. ami lett. az a merev 
elzárkózás minden legkisebb ál­
dozat elől.

Mert van a belügyminiszter el­
késett leiratéinak egv pontja, a 
melynek az ügy nyilvános tár­
gyalása esetén a közvélemény is 
hangot adott volna, amelynek az 
ügy kellő ismeretében a közgyű­
lésen is lettek volna szószólói és 
amely azt mondja, hogy a lakás 
építés nem lehet egyedid az ál 
iám feladata. Nemcsak azért nem 
mert a városok mint jogi szemé­
lyek nagy beruházásokhoz, há­
zak tulajdonjogához jutnak hoz­
zá, ha az akció megvalósul, ha­
nem különösen azért kell a vá­
rosoknak is minden erejükkel tá 
mogatniok az akciót, mert az 
építkezések megindulása a helyi 
ipar szempontjából lesz a leg 
nagyobb jelentőségű, az egyes 
városok évek óla pangó iparos 
társadalma jutna nagyobb meg 
rendelésekhez és az építőiparban 
meginduló munkalehetőségek az 
első komoly alapot szolgáltatnák 
a nehezen várt alkotó munkának.

Ez a szempont kötelességévé 
tette volna a tanácsnak, hogy ne 
rideg számszcriiséggcl és főleg 
ne titokban kezelte az ügyet, ha­
nem a nagy nyilvánosság előtt és 
kezdettől fogva abból a szempont­
ból. hogy minden tehető áldozol 
árán elő kell mozdítani a lakás­
építő akció sikerét. A megtörtént 
hibákon szerencsére lehet még se­
gíteni; rövidesen tárgyalásokba 
bocsátkozik a várossal a lakás- 
épitési kormánybiztos és e tár­
gyalások folyamán keh majd 
igyekezni arra, hogy a házipénz­
tár érdekeit összeegyeztessék az 
adózó iparosok érdekeivé1.

De újból aktuálissá teszi a la­
kásépítés kérdését Debrecenben 
az országos birtokrendező bíró­
ság elnökének. Tóth Jánosnak a 
polgármesterhez intézett leirata 
a házhelyek kijelölése ügyében. A 
leirat arra hívja fel a polgármes­
tert, hogy a városi tanács hatá­
rozatának kikérése után közo'.ic 
a birtokrendező bizottsággal a 
következőket: I. Szükséges-e a 
városra nézve a házhelvrendezö 
eljárás folyamatba tétele. 2. Mely 
kategóriába tartozók lennének az 
eljárás során házhelyhez juttat­
hatók cs kikre lenne kiterjeszt­
hető az eljárás. 3, Amennyiben 
összeírás nélkül is megbecsülhe­
tő. mekkora az egyes kategóri­
ákban házhelyhez juttathatók 
hozzávetőleges száma. 4. Az ö.sz- 
szeirás foganatosítása kivána- 
tos-e. halasziható-e vagy sürgető 
és mikor lenne foganatosítandó.
5 Házhelyekhez mekkora .erű­
iéire lenne szükség, kinek a bir­
tokából lenne a szükséges terü­
let megszerezhető, mennyiért, 
egyezség utján való megegye­
zésre van-e kilátás, vagy meg 
ke'l-e indítani a megváltási eljá­
rást. 6. A házhely rendezést,/ vá­
ros miként támogatná. 7. A ház­
helyek kiosztása esetében azok 
beépítésére lehet-e számítani ős 
a hatóság miként segítené elő a~ 
építkezést?

Az utolsó két kérdőpont az. a 
melyik szorosan kapcsolódik az 
állami lakásépítő akcióhoz és kö­
telességévé teszi a tanácsnak, 
hogy a birtokrendező bíróság 
kérdéseire adandó feleletében a 
kislakások és a házelveik kérdé­
séi összekapcsolva a lakán nél­
kül szűkölködő polgárok és a 
munka nélkül szűkölködő iparo­
sok érdekeit a lehetőség szélső 
határáig figyelembe vegye.

Eertész
divatáruháza

Faac-utea 19.
Igen nagy választék

gyapjú szövet,
selyem, grenadin, opál- és 
selyemvásznak, női és férfi 
febérnemüek, az áremelke­
dések dacára is oooooooo 

mérsékelt, olcsó árak ! ! 
Felhívom a t. vevőközönség fi­
gyelmét mielőtt bevásárolni óhajt, 
nogy araim olüsúfípról győződül msg'll

Az ügyész Fényes ellen 
súlyosbította a vádat

|em bűnsegéd, hanem felbujtó — Véget ért
íit vádbeszéli — Hétfőn Kéri védője

Budapest, aug. 27. A I isza- 
pör irtai, kilcncvcnhatodik fő tár­
gyalási napját háromnegyed 10 
órakor nyitotta meg (Judo István 
elnök.

Szilassy Pál dr kir. ügyész 
folytatta vádbeszédét. A tegnapi 
általános jellemzés után ma az 
egyes vádlottak szerepét ismer­
teti.

Kéri Pállal kezdi, akiről azt 
mondja, hogy a forradalom lázá­
tól elkapott, a polgári társadalom 
felforgatására törő uiságiró. A 
vizsgálat során beismerte, hogy 
gondolt Lukas ich megölésére, a 
főtárgyaláson azonban vallomá­
sának ezt a részét visszavonta. 
Beismerte azt is. hogy tárgyal­
tak arról, miként szállták meg a 
forradalom esetén a fontosabb 
középületeket. Többekkel tanács­
kozott Hadik letartóztatásáról. A 
Tisza meggyilkolásában való 
részvételét tagadja, alibit akar 
bizonyítani, ez az alibi-bizonyi- 
tás azonban nem sikerült. A vizs­
gálóbíró előtt tett beismerő val­
lomást döntő fontosságúnak tart­
ja. Kérive! szemben elfogadja va­
lónak Hüttner Sándor vallomá­
sát. Mindezeket az adatokat ele­
gendőnek tartja arra. hogy ezek 
alapján Kéri bűnösségét megál­
lapítsa. Felsorolja azokat az em­
bereket, akik összeköttetésben 
voltak Körivel és akiknek politi­
kájával Kéri politikája megegye­
zett és oda kőnkíudál. hogy Kéri 
volt az egyik felbujtó.

Fényes László volt a bűn­
cselekmény másik felbujtója 

amire a forradalom sikeréért való 
vágyakozás és a Tisza István el­
leni gyűlölet vitte rá. Fényes ne­
véhez fűződik Erdély elvesztése. 
Közéleti szereplésével mindig lel­
kesen hordozta a bomiasztás 
zásziaii. Tagadja a gyilkosságot, 
elismeri azonban azt. hogy Cser­
nyák lakásán többször rnegfor- 

u't. Fényes a legelső és legte­
vékenyebb tagja volt a forrada­
lomnak és most semmiről sem 
■ ud. Ismerteti Fényes Lászlónak 
a képviselőházban tett nyilatko­
zatait, majd azt mondja, hogy 
a gyilkosságot a kis forradalmá­
rok hajtották végre, de az esz­
mét a nagyok adták, ezek között 
találjuk Fényes Lászlót is. aki 
ellen nem is mint bűnsegéd, ha­
nem gyilkosságra való felhajtás 
miatt emel vádat.

tűnök: Fényes Lászlóhoz egv 
kérdést kell intéznem. Tekintettel 
arra, hogy a kir. ügyész ur a vá­
dat módosította, amennyiben fel­
hajtás miatt emelt vádat, kérdem: 
nem kivánja-e a tárgyalás etna 
pólusát azért, hogy a módosított 
vád folytán u védelemre elké­
szüljön?

Kényes László: Az elnök ur 
kérdésére az a válaszom, hogy a 
királyi ügyész ur vádváltnztatá- 
sdt nagyon helyeslem. Valóban 
igaz az, hogy ha én tudtam elő- 

mmmmmmssmamm

beszél
zőleg a gyilkosságról, akkor nem 
bűnsegéd, hanem felbultő vagyok. 
Kijelentem, hogy az egész főtár­
gyalás folyamán ez álláspontom 
szerint védekeztem, lg v semmi 
indítványom nincs, hanem csak 
csatlakozom a királyi ügyész ur 
vádváltoztatáséihoz. (Mozgás és 
derültség a hallgatóság közt.

Elnök ezután szünetet rendel 
cl. Szünet után

Szilassy Pál kir. ügyész 
Gärtner Marcel-ra

tér át. Gärtner egyénisége nem 
egészen intakt. Van egv hivata­
los jelentés, amely szerint összes 
okmányai hamisak. A katonai 
iratok szerint mindenféle rangot 
viselt, hol őrvezető, hol önkéntes, 
hol zászlós, hol főhadnagy, holott 
a harctérre mint közember ment 
ki. De a kórházba hamis okmá­
nyokkal már mint kadét került. 
A szocializáló népbiztosságtól ál­
lást kért. Kun Bélára hivatkozva. 
Azt állította, hogy vegyészmér­
nök és Franciaországban villája 
van, de irataiból csak az tűnik 
ki, hogy hat elemit végzett pá- 
linkaiigyuök. A megszálló romá­
nok kémje volt és bosszúból egy 
csendőrfőhadnagyot mint román - 
gyalázót a románokkal meg is 
veretett. Részletesen felsorolja 
azután az ügyész a Gärtnert ter­
helő tanúvallomásokat.

Ami
Vágó Jenőt

ilieti, múltja meglehetősen ziva­
taros. A forradalom legkisebb 
eseményeiről is tudomással bírt. 
mindenkit ismert, mindenkivel 
volt valami összeköttetése. Csak 
a legnagyobb és legfontosabb do­
logról. amelyről pedig nyíltan be­
széltek az Astoriában, nem akar 
tudni semmit. Kijelenti, hogy a

Hegedűs Rruház
Oebreczen, Piac utca 49» sas.

Főpostával szemben.

katonai bíróság előtt hazudott 
alávaló módon, tudva hamisan 
vádolt meg ártatlan embereket, 
mert Így látta hasznosnak hely­
zetében. A katonai tárgyalás után 
a vizsgálóbíró kihallgatta, akkor 
fenntartotta a katonai tárgyalá­
son tett vallomását, de később 
visszavont mindent. Hogy mi­
lyen rosszhiszemű Vágó, bizo­
nyltja, hogy Sz tünk a őrnagy úr­
tól kimenőt kért beteg édesanyja 
meglátogatására. Mikor meg­
kapta, vendéglőbe ment és most 
a saját maga által előidézett sza­
bálytalanságot felhasználja má­
sok kompromittálására. Úgy be­
szél. amint ezi érdekei kiváltják. 
0 itt vádlott, neki szolidárisnak 
kel! lenni a többiekkel, mert at­
tól tél, hogy különben berántják. 
Pedig beismerő vallomását tá­
mogatja Dobó és Hüttner beis­
merő vallomása. Csak az mond­
hatja, hogy Vágó nem bűnös, a 
ki még mindig nem akarja látni, 
vagy nem akarja, tudomásul ven­
ni. hogy a gyilkosságnak itt ál'- 
11 yk a tettesei, felbujtói és segé- 
-:-i és akik a gyilkosokat kóbor

1

e i Csodálatot beit« reklámcikkek!!
Most érkezett

<lrbl Mmzelt n6i ' drbfa 180 - korona 
10,000 „ ,, „ nadrág „ ISO-—
50,000 „ fehér schlfon zsebkendő 27-_

Legfinomabb férfi női szövetek, vásznak, sc.hiloijok, selymek 
or.as, választékban. - - _ Az árak olcsók!!

íl5rem az áruház kirahaíaibm hifii tgeszM* irányiadé olcsó árakat megfigyelni!
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katonák közt: keresik holott jog- . 
t-rős bírói Ítélet mar 'le is sújtott 

gyilkosság ismert tetteseire. A 
hadosztálybiróság ítélete igaz 
mindaddik, amíg annak az ellen­
kezője bizonyítva nincs. Nekünk 

bírói ítéletben leszögezett igaz­
ságot egyszerűen leintenünk nem 
szabad. „ . ,.,

yágó Jenőt cpugy, mint Gart­
ner Morcellt a gyilkosságban 
való bűnsegéd i rí szívéi ellel vá­
dolom.

Az ügyész ezután behatóan 
foglalkozik Tisza István gróf 
személyével és halhatatlan érde­
meivel. Beszédét e szavakkal fe­
jezi be: ,

_Kérem a bírósagot, hozzon
a nagy halott emlékéhez és a 
nemzet szomorú veszteségéhez 
méltó Ítéletei!

Mély csendben fejezte be az 
ügyész a vádbeszédet. Az elnök 
kihirdette a bíróság határozatát, 
amely szerint a főtárgyai ást; hét­
tőn folytatják, amikor Kéri Pál 
védője, Gál Jenő dr mondja el 
védőbeszédét.

jÜEÖÄiäCZKN! frlKiOKlLLN UJSAU
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Take Jonescu és a nagyváradi
főrabbi üitaja a asídókerdéspol

Take

I
Budapest, aug. 27. Wekerle 

Sándor temetése hétfőn z9-én dél­
után fél 4 órakor lesz. a Magy ai 
Tudományos Akadémia elöcsar_ 
nokábó!. A holttestet ideiglette 
sen a főváros által felajánlott 
díszsírhelyben a Kerenesi-uti te­
metőben helyezik cl. A kormány 
testületileg vesz részt a temeté­
sem és a gyászbeszédet Bethlen 
István gróf miniszterelnök mond­
ja. majd a székesfőváros nevében 
Sipőcz Jenő polgármester fogja j, 
a halottat elbúcsúztatok A kor­
mány a ravatalra a következő 
felirásu koszorút helyezte el: 
„Wekerle Sándor emlékének 
a m. kir. kormány ". A minisz­
terelnökség tisztviselői kara a : 
következő felirásu koszorút he- ; 
lyezte a ravatalra: „Wekerle 
Sándornak hálás kegyelettel 
a m. kir. miniszterelnökség".

Horthy Miklós kormányzó ma 
a következő részvéttáviratot in­
tézte Wekerle Sándor özvegyé­
hez: „Mély megillctődéssel érte­
sültem férje elhunvtárói. Benne 
az ország egyik kiváló férfiút 
vesztette el, aki ritka tehetséget 
és páratlan munkakészségét fa­
radhatatlanul a köziigyek szol­
gálatának szentelte. Fogadjak 
bánatukban bensőséges igaz rész­
vétemet. ______
I Jó és olcsó szövetek I
I Piac-u. 73. Feldheim és WeisználJ

iindisthgraBtz IbbbIb 
Károii tóHijhüz

Laibach, aug. 27. A laibachi 
állomáson tegnap letartóztatták 
Lerchenield volt osztrák katona­
tisztet. aki Olaszországba akart 
utazni, lágy vámhivatalnokkal 
történt összetűzése következtében 
Lerchenfeld utipodgvászait ala­
posan átvizsgálták és sok komp­
romittáló monarchista iratot ta­
láltak elrejtve az egyik koffer 
dupla fenekében. Egyebek között 
megtalálták Windiscligruetz her­
cegnek egy levelét is. amelyet 
Károly királyhoz intézett és mely 
ben a herceg Károlynálc vala­
mennyi birtokain lévő kastélyait 
felajánlja tartózkodási helyid.

Nagyvárad, aug. 
nescu minisztc: az erdélyi halai­
vá rosok inspiciálása közben va­
sárnap Nagyváradra ért. ahol a 
hivatalok, hatóságok és felekeze­
tek küldöttségei között fogadta a 
nagyváradi zsidóság küldöttsé­
gét is, amelyet Kecskeméti Lipót 
dr főrabbi vezetett. Kecskeméti 
Lipót dr a következő beszédben 
üdvözölte a minisztert:

Mi őszintén meghajtunk a 
történelem kényszerűsége előtt és 
őszintén megválunk. hogy az 
utóbbi idők hullámúi nyugtalaní­
tanak bennünket. Mi dolgozni 

t akarunk a dolgozókkal és csak 
I egyet kérünk: ne háborítsák meg 
' a mi lelkünk szentségét, hagyják 
• meg nekünk a mi magyar nyel- 
1 vünket és ne kényszerítsenek 

bennünket semmiféle elmélet alap 
: ján, hogy más nyelvet vádiunk 
i mugunkének, mim. amelynek 

nagyszerű kultúrájában nevelked­
tünk. Kérjük a miniszter urat, 
hogy amint megvédi a maga lel­
kének szabadságát minden külső 
hatással szemben, ép úgy ne en­
gedje meg, hogy a mi legbensöbb 
érzéseink helyett idegen vágya­
kat és óhajtásokat kénvszeritse- 
neli reánk.

Take Jonescu a kővetkezőké­
pen felett:

Mi lesz a m ára 7 !

— A békeszerződés értelmé­
ben az összes nemzeti kisebbsé­
geknek jogait tiszteletben tart- 
ink. Minden népű kisebbség ott- ; 
maga határozza meg. hogy mint j 
külön kisebbség óhait-e szervez- s 
kedni, vagy egy másik népi ki- , 
sebbséghez csatlakozik-e ? Ln , 
úgy hiszem, hogy a Romániában j 
élő zsidóságnak a joga határozni j 
afelől, milyen nyelvű és milyen j 
kultúrájú nemzeti kisebbséghez j 
csatlakozzék, vagy pedig, hogy , 
önállóan szervezkedjék. A zsidó- j 
súg legkiválóbb képviselői, akik- \ 
nek véleményét ismerem, azt ; 
tunják a legnagyobb hibának, ha ; 
u zsidók olyan nemzethez való \ 
tartozundóságukat hangsúlyoz­
zák, amely tagadásba veszi, hogy 
kultúrájához és tradícióihoz a zsi­
dóságnak valami köze volna. A 
zsidóság különben ép úgy a ki­
sebbségek biztosított jogainak vé­
delme alatt áll. mint bármely 
más népi kisebbség ebben az or­
szágban.

Érdekes, hogy a külügyminisz­
ternek ezen válaszát az a prefek- 

\ tus tolmácsolta, aki néhány hé‘- 
! tel ezelőtt azon a címen tiltotta 
1 be a nagyváradi magvar szer- 
I vezkedést. hogy a gyűlés enge- 
! délyezését kérő ivén zsidók is 

szerepeltek.

Irta: Szántó 'László.
Most. hogy mindinkább köze- \ 

kdünk az ősz felé. kezdjük eiíc- ; 
tejteni az idei tikkasztó hőség ke- j 
svrveiit és figyelmünk iassanikim 
a hideg évszak felé tordui. Lesz-e 
eieg linöaiiyagunk. tank. szenünk 
tS na igen, olcsóbb lesz-e az ára 
mint az e.mult évben? L kérdésre 
ma, sajnos, optimisztjkus felele­
tet nem adhatunk.

Mindenekelőtt ki kell indul­
nunk pénzünk értékének hullám­
zásából. mert az egész szénker- 
dés főleg ezzel függ szorosan 
össze. Hegedűs miniszternek va­
lutánk megjavítására kitűzött 
programja hivatva lett volna ezen 
a téren is gyökeres változást elő­
idézni, de sajnos, ez eddig nem 
következett be. helyesebben: pén­
zünk elért javulasa nem volt ele 
gendő arra, hogy a szénarak érez 
hűtőén csökkenhessenek. Sót azt 
állapíthatjuk meg. hogv mikor ez 
év tavaszán koronánk a zürichi 

; barométer skáláján hirtelen több 
mint a kétszeresére szökött fej, 
aminek következtében araink fő­
leg az importcikkeknél és nyers- 

; anyagoknál elég jelentékenyen 
; estek vissza s az ipar és keres- 
\ kcdelem a világpiacon bek öve t- 
! i; zeit áru-bőség nyomása folytan 
í is válságos helyzetbe kerti't

a szénpiacon egyáltalán nem tör- 
i tént lényegesebb változás és a 
- belföldi szénárak nem mentek 
l érezhetően vissza. Különösen áll 
í ez elsőrendű nagy szénbányá­

inkra, melyeknél az olcsóság! 
hullám csak annyiban éreztette a 
hatását, hogy az addig elért ara- 

! kát nem emelték többé. A kisebb.
gyengébb mihőségü szenekkel ren 

- delkezö bányák azonban a nagy 
: bányák valamennyire felszaba­

dult termékeinek nyomása íoly- 
í tán kénytelenek voltak áraikat 

lényegesebben redukálni.
* A szénbányáknak az olcsósági 
: hullámmal szemben tapasztal; ei- 
' lenáilása egyrészt arra vezethető 
1 vissza, liogv koronánk javulása 
\ dacára külföldi, elsősorban nemet 
' szén alig jött be az országba,
'• mert ugyanakkor, amikor javult 
I valutánkkal olcsóbban megvehet- 
' tűk vonna a külföldi szenet — és 
! ennek akikor a belföldi szénárak- 
H ra is kétségkívül hatása lett vol- 
5 na — a németországi zavaros 
? belpolitikai viszonyok a sziléziai, 

ruhr. és saarvidéki szénterülete- 
ken lehetetlenné tették onnan a 
szén kivitelét Másrészt^ az ipar 
sitagnációja sem volt elég erős a 
szénpiac hatékonyabb meginga­
tásához, mert gyáraink megcsök­
kent szénfogyasztása^ főképen 
csak május-junius hónapokban 
kezdte nyomni a szénbányákat,
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Hői és férfi kalapok gyártása.

de már júliusban, amikor a me­
zőgazdaságban nagy volt a ke 
restet cséplési szénben, ez a le­
felé menő tendencia nemcsak 
iiogv megszűnt, de a szénpiac 
helyzete tökéletesen megszilár­
dult.

A belföldi szénpiacnak e meg­
szilárdulása jelenleg is tart és K.é 
sőbb valószínűleg még fokozódni 
fog. A jelenlegi rossz szállítási 
\ v.zonyoknak a munkáshiány is 
oka, mert a bányamunkások jó- 
' , „,u most mezei munkálatokat 
végez. E téren csak lövő hóban 

i várható javulás. Ha fei is téte- 
t Sezztik, hogv elegendő külföldi 
I szén fog bejönni az országba, ko- 
• rónánk ismét leromlott árfolya- 
1 mu mellett a külföldi szén ára 
! oiy mágus lesz. hogv ipari ce- 
i lókra egyáltalán nem lesz tel 
: használható, sőt szobatüzelési ce.
; tokra is csak a tehetős néposzlály 
i vásárolhatja meg. Ma például el- 
! sörangu porosz szén ab bánya ca.
I 5000 M-ba kerti! 10Ü mm.-ként;
1 ha ezt átszámítjuk a mai kurzus 

mellett koronára és hozzáadunk 
vaggononként legalább 10,000 K 
fuvardíjat, úgy 30,000 K-án felüli 
összeget kapunk vaggontételnél, 
mázsánként pedig 350—400 K~ba 
fog ez a szén kerülni, amit bi­
zony nem minden közönséges 
halandó fizethet meg. Az igaz. 
hogy a tavalyi 8 koronás márka­
kurzus mellett — amikor majd­
nem 600 K-ba került egy mm. 
porosz szén — az idén kedve­
zőbben alakult a porosz szén ára, 
de még mindig nagyon messze 
vagyunk az egészséges állapo­
toktól.

A külföldi szénnek ilven ma­
gas ára mellett valószínűleg a 
belföldi szénbányák sem fognak 

i sietni uraik leszállításával, bar 
j közgazdasági szempontból rend- 
I kívül kívánatos volna, hogy a 
f szegényebb néposzutlv is ellát- 
! hassa magát tüzelőanyaggal, 
i gyáraink pedig olcsó és jó szén­

né, dolgozhassanak és ne legye- 
1 i.ck kénytelenek mindenféle si­

lány termékekkel ten tar tani üze­
müket. A rossz szénnel való tü­
zelés nemcsak a gazdaságosság

■ rovására irható tehertétel egy 
üzemnél, hanem a kazán és ros-

■ télyberendezés anyagának jó kar­
ban maradását is veszélyezteti.
A kényszerűség azonban mégis 
azt diktálja, hogy a jó szénben 
esetileg beálló hiány gyengébb 
szénnel pótoltassák. Ha olcsóbb 
fához juthatnánk a télen, ez bi­
zonyára hatással lehetne a szén­
piac feszültségére, azonban erre 
_ ugyancsak valuláris okokból

: — nincsen kilátás, ami azt je­
lenti. hogv a szénoHátás terén az 
idén is nagy nehézségeknek né­
zünk elébe. Nem lehet tehát elég­
gé ajánlani, hogv az üzemek, 
vállalatok és háztartások már 
most igyekezzenek biztosítani a 

I téli szükségletűiket, mert minél
j jobban közeledünk a hideg év­

szakhoz. annál nehezebb lesz 
szénit szerezni.

— A közművelődési könyvtár
forgalma egyre nő és a növekvő 
forgalommal megjelentek a ti­
pikus könyvtári hiénák is. akik 
a kölcsönvett köríveket nagy- 
bölcsen megtartják maguknak. 
Ez évben 55 kölcsönző nem aula 
vissza a kölcsönzött könyvet. 
Ellenük a könyvtár kérelmére a 
tiszti főügyész megindítja az el­
járást.
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Olcsósági hullám
októberben

Hágából jelentik, hogy az All­
gemeine Handelsblad október 
burára uj olcsónálgi hullámot jó­
sol, mert Európában az árukész­
letek nagyon felhalmozódtak, úgy 
hogy a szükséglet többszörösen 
fedezve van. Az olcsósági hullám 
ruházati cikkekben, textilnemű- 
ebben és egyebekben ióval na­
gyobb lesz. mint a márciusi volt.

LEGSZEBB KALAPOK 
FRAMK EDEMEL.

Bnggilbfls lett, 
mert Bem volt Iahte

Tegnapi számunkban megír­
tuk. Iiogv Pákozdy János 61 
éves munkás Kuruc-utcai laká­
sán felakasztotta magát egy fa- 
kanapé sarkára s mire tettét 
észrevették, már halott volt.

Az öngyilkosság okának kide­
rítésére elrendelt nyomozás ina 
megállapította, hogy Pákozui 
Jánost elkeseredése vitte a ha­
lálba. Azt az épületet ugyanis, 
hol ő lakott, eddigi tulajdonosá­
tól megvette F ü I ö p S ándor 
szá m összeg! gazdálkodó. Az uj 
tulajdonos mindenáron el akarta 
távolítani Pákozdit a lakásból s 
több Ízben fenyegetőzött, hogy 
karhatalommal fogja kilakoltat­
ni. A folytonos fenyegetőzés kö­
vetkeztében Pákozdi kiürítette 
az utcai lakást s öttagú családjá­
val az udvar hátulján levő disznó 
ólba költözött, melyet néhány 
szál deszkával lakássá alakított 
át. Többször megtörtént az is, 
hogy éjjelre a háziúr veszekedé­
se miatt nem mert hazamenni.

Az öngyilkosság elkövetésé­
nek éjjelén feltűnően nyugtala­
nul viselkedett s fekhelyén hány­
kolódott. Felesége kérdezőskö­
dött tőle. de ő igyekezett meg­
nyugtatni s kérte, hogy csak 
aludjék nyugodtan el. nincs sem­
mi baja. Amikor meggyőződött, 
hogy felesége mélyen alszik, el­
hagyta fekvőhelyét, átment a 
lakás másik részébe s az ott el­
helyezett kanapé egyik sarkára 
nadrág szijjal felakasztotta ma­
gát.

Felesége csak reggel vette 
észre férjének eltűnését, kit kü­
lönös — fél-idő. fél-fekvő — hely 
zetben talált meg a kanapé sar­
kára akasztva, a fal mellett tel­
jesen kihűlt testtel.

A rendőrség kihallgatta az 
esetre vonatkozólag a szerencsét 
len ember hozzátartozóit s az 
ügyben tovább is nyomoz.

iskolák,
rnrrr ~ r • ——» .i.......

gyermekek
aBraw«BiSsi«s=B!

részére a legtartósabb ruha 
és kalmtszövetek, flanel- 
lek, mindennemű lekér­
nem uek es patent haris­
nyák minden színben í 
a legolcsóbb árban az |

asz flrany«Bska \
divatházban I
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Öe Valérét újra megválasztották 
az ir köztársaság elnökévé

Az ir vezér követeli feltételeinek elfogadását
D ubli n. aug. 2s. De Valerát 

újból megválasztották az irköz- 
íársaság elnökévé, valamint új­
ból fogják választani az ir kor­
mányt is. \ muztgyiilés javas­
latot fogadott el arra. hogy 20 
millió dollár kölcsönt vegyenek 
fel az Egyesült Államokból, to­
vábbá félmillió font sterlinget 
magában Írországban.

L o ti d o n. aug. 27. (Reuter.) 
De Valera válasza kiemeli, hogy 
ha Írország jogait Nagy Britta- 
nia stratégiai érdekeinek aláren­
delné, akkor nem volna többé 
hajlandó Írország Angliával tár­
gyalásba bocsátkozni. Írország 
sohasem egyezhet bele. hogy 
egyesüljön Nagybrittanlávaj. va­
lamint soha nem ígérte meg, 
hogy hü marad hozzá, de sajnál­
ná. ha háborúra vezetne vonako­
dása. Végül uj tárgyalásokat ja­
vasol. a becsületes, igazságos 
békp elérésére.

London, aug. 27. (Reuter.)
A britt kormánynak D e V a- 
I e r n közlésére küldött vá­
lassza kifejezést ad azon 
csalódásnak. amelyet a 
kormány De Valera álláspontja 
miatt érez és a következőket 
mondja: A kormány nem foly­
tathatja a végtelenségig a jegy- 
zékcserét, de boldog iesz ha De 
Valerával tárgyalhat.

London, aug. 27. De Valerá- 
nak Lloyd Qeorgehoz intézett 
levelét tegnap tették közzé. A 
válasz igv hangzik:

A fejlemények megmutatták. j 
hogy igazam volt a helyzet meg- j 
ítélésében. Az ön kormányának ja ' 
vaslatait a áail elream éli ter­
jesztettem. mely azokat egyhan­
gúlag visszautasította. Ön azt | 
hitte, hogy szívós makacssággal 
kény szeri ten i fogja Írországot ' 
ennek az elvnek elismerésére és j 
kormányát, hogy vállalja ezeket ; 
a kötelezettségeket. Nem akarom i 
hinni, hogy az ön kormánya ké­
pes volna a fegyverek erejéhez 
folyamodni, ami által a világbéke 
veszedelembe jutna. Teljesen el- 
liibázott dolog, ha ön kapcsolat­

ról beszél. Írország sohasem kí­
vánta ezt és épem olvan igaz­
ságtalan a brit érdekek szemszö­
géből nézi Írország függetlensé­
gét. Ha Nagvbrittannia hadüze­
netnek tekinti azt. hogy mi nem 
vagyunk hajlandók nemzeti mi- 
voltunkat megtagadni, akkor azé 
mélyen fájlaljuk. Mi nem keres­
tük a háborúi, áe védekezni in­
gunk, ha ei akarnak bennünket 
nyomni és fölvesszük a küzdel­
mei, akár iesz sikerünk vele, akár 
elbukunk. M: kívánjuk a konflik- 

I tus elsimítását, de hu az ön kor­
mányának feltételeit elfogadnák, 
akkor nemzeti hagyományainkat 
és nemzeti leiünket el kellene 
árulnunk és akkor az egész tár­
gyalás, mellyel az ön kormánya 
bennünket megkínált, csak szem­
fényvesztés volna, tlv körülmé­
nyek között önt terheli a felelős­
ség, ha a viszálykodás tovább 
tart.

A német-amerikai béke
London, aug .27. Washing­

tonból az Exchange jelentése 
szerint a következő liir érkezett: 
A Németország és az Egyesült 
Államok közötti békeszerződés­
nek aláírását nagy érdeklődéssel 
kísérik. A békeszerződést a sze­
nátus szünet idejének lejárta 
után fogják y kongresszus elé 
terjeszteni. Amint a demokrata 
párt egyik vezetője nyilatkozott, 

i a békeszerződés ratifikálásának 
I csakis kis szánni ellenzéke lesz.

A törökök támadnak
Konstantin á p o I y, aug. 

27. (Havas.) A törökök a brussai 
harcvonalat megszállották, va­
lamint Vile-Dzsin és Jeniköj vá­
rosát. Karakói irányában egy 
másik hadműveletre készülnek.

R ó m a. aug. 27. Angorai je­
lentés szerint a török csapatok 
az Afion Karahisar szakaszon 
megszállották a görög állásokat. 
Agörgök visszavonultak. Az el- 
vanaj vasútállomáson egy görög 
löszervonat légbe repült. A ha­
lottak és sebesültek száma 44.

KÖZOKTATÁS
—Beiratások és vizsgák a ref. 

leányközépiskolákban. Szept 1— 
2. napjain d. e. 8—12-ig beírás a 
II—VIII. osztályokba, ugyanezen 
napokon d. u. 3—6-ig felvételi 
vizsgálat az I. oszt.-ba lépők 
számára. E felvételi vizsga Írás­
beli tárgya : diktált szöveg le­
írása. ; szóbeli tárgya a magyar 
nyelvből valamely rövid olvas­
mány tartalmának elmondása, 
egyszerűbb nyelvtani jelenségek 
felismerése ; számtanból a négy 
alapművelet egész számokkal s 
a fejszámolásban való ügyesség 
és gyorsaság ; a szorzótábla 
biztos tudása. A vizsga dija 20 
korona. A felvételi vizsgálatot 
sikerrel letevők belírása szept.

3-án. Tandíj az alsó tagozatok­
ban protestánsoknak 200 ; nem 

' protestánsoknak 400 K. A felső 
(ginm.) tagozatban protestánsok­
nak 300 ; nem protestánsoknak 
600 K. Ezenkívül a beír áfáskor 
különféle elmeken még kb. 100 K 
fizetendő. — A javító vizsgála­
tok szept. 1—3. napjain d. u.

• 3—6-ig tartatnak, ennek dija tár- 
i gy an ként 50 korona, különbözeti 
i vizsgák szept. 5—6-án. Dijuk 
. tárgvankint 100 K. Magánvizs­

gák írásbeli része szept. 6-án ;
: szóbeli 7-én. Szept. 8-án d. e. 

10 órakor a tanév ünnepélyes 
megnyitása. Az igazgatóság.

Beiratás. A statusquo izr. 
elemi fin- és leányiskolában a 
beiratások augusztus 29. 30, 31 
és szept. 1-én lesznek a hitköz-

Iskola, ruhák! I
öltönyök, őszi és télikabátokban óriási válasz- |

I
ték és ifién olcsó árak mellett lehet vásárolni

GERŐ ERNŐNÉL, WntUI, Pilt-llH 1.
a megyeházzal szemben, (Vilmáim íttszerűzleto mellett )

1H21 augusztus 28.

ség tanácstermében naponta d. 
e. 8—12 óráig. Az I. osztályba 
beírandó gyermekek születési és 
liimlőoltási bizonyitvánv.-i bemu­
tatandó. A többi osztályokba 
való felvételhez az előző évi Ér­
tesítő könyvecske szükséges. 
Tanévnyitó istentisztelet szept. 
5-én d. e. 9 órakor a Kápoínás- 
utcaj templomban. Tanítás kez­
dete szept. 6-án.

Az izr. polgári leányisko­
lában a beiratások í. hó 29. 30 
és 31-én d. e. 9- 12-ig tartatnak. 
A javitóvizsgálatok d. ti. 2 óra­
kor. Az igazgatóság.

Beiratások a debreceni 
nyilvános in. polgári fiúiskolá­
ban í. hó 28-án kezdődnek. Ja­
vító, felvételi vizsgálatok 30-án, 
tanévmegnyitás 31-én 9 órakor. 
Igazgatóság. (Csapó-u. 58.)

Beiratások a német gyer­
mekotthonban augusztus 28 
31-én 11—12 óráig. Német taní­
tásra csak gyermekek vétetnek 
fel. Tanítás megkezdése után 
kezdők már nem vehetők fel. 
Tandíj: havi 66 kor. Behatási 
dij: 20 kor. Piac-utca 34. 111. 12.

—- Beiratások M református 
elemi iskolákba. Református 
egyházunk iskolaszéke szeretet­
tel értesíti a szülőket, hogy a 
most következő 1921 22-1 k is­
kolai év megnyitása ilyen sor­
rendben történik: Szeptember 
1 -én javító, pótló és magánvizs­
gák. Szeptember 2, 3 és 5-én 
délelőtt 8—12-ig. délután 3—5-ig 
beriatás az egyes tantermekben. 
Szeptember 6-án kedden reggel 
8 óraikor a növendékek, az isko­
lájukhoz legközelebb eső tem­
plomba évnyitó istentiszteletre 
járulnak tanítóik vezetésével : 
ide a szülők is szeretettel meghi­
vatnak. Urav Sándor ref. iskola­
szék]' elnök.

A kereskedő tanonciskolá­
ban a beiratások szeptember 
hó 2. 3, 5 napjain d. u. 3—5 óra 
között eszközölhctők. A rendes 
tanítás szeptember 6-án d. u. 3 
órakor kezdődik. A felvételi la­
pokat előzőleg az igazgatói iro­
dában kell beváltani. Tandíj 160 
K. társulati tagoknak 120 K.

Tőzsdei magánforgalom
Zürichi zárlat: 1.50

A magánforgalomban ma ke­
vés üzlet volt. A szénpapirok 
iránt érdeklődtek, továbbá az 
Orsz. Fa részvényt keresték.

Az árutőzsdén változatlan 
árak mellett csak néhány vagon 
búzát és rozst adtak el. Hivata­
los jegyzések; Búza Tiszavidé- 
kl. fehérmegyei. pestmegyei 
1510—540. rozs 1160—180, kor­
pa 880—900. tengeri csiraliszt 
1050. Árak métermázsánként ab 
állomás értendők.

Idegen pénzek; Dollár 385 
3n9. Márka 4.54 -4.56, Sokol 
4.63' és fél. Lei 4.75—477 és fél. 
Kor.-dinár 8.35.—8.45. Kifizeté­
sek; Becs 37 -37.25. Berlin 4.52 
és fél 4.55, Prága 4.62 és fél 
4.64. Bukarest 4.(4—4.66.

Zürichi devizák:
Zűrié h, aug. 27. (Zárlat.) 

Berlin 6.72 és fél. Hollandia 184, 
New-York 590. London 21.75, 
Paris 45.62 és fél. Milano 25.17, 
Prága 7. Budapest 1.50, Zágráb 
3.30. Bukarest 7.07. és fél. Becs 
0.70.
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irKST, VASAI, Es AI AKIT!!

Erzbergev* meggyilkolását
dicsőíti sa német jobboldali sajté

nmen
„

“ Vasárnapi istentiszteletek
;i református templomokban: a 
Nagytemplomban d. e. 10 órakor 
prédikál Tóth János lelkész, 
ágendázik Varga Ferenc s.-lel- 
kész. délután 5 órakor prédikál 
Gábor András s.-lelkész, a Kis- 
templomban d. e. 9 órakor pré­
dikál Uray Sándor lelkész, ágeru 
dázik Szele György lelkész, d. 
ii. 3 órakor prédikál Varga Fe­
renc s.-lelkész. a Kossuth-utcai 
templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Gábor András s.-lelkész. 
ágcndázik Marton Sándor s.- 
lelkész. d. n. 5 órakor prédikál 
Uray Sándor lelkész, az Árpád­
téri templomban d. e. 10 órakor 
prédikál dr. Révész Imre leiké:-/, 
ágendázik Kiss Andor s.-lelkész. 
délután 3 órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkipásztor, az is­
potály! templomban 10 ó. Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, ágen­
dázik Varga Jenő s.-lelkész. dél­
után 3 órakor prédikál Varga 
Jenő s.-lelkész. a homokkerti 
imaházban d. e. 10 órakor pré­
dikál és úrvacsorát oszt Kovács 
János vallástanitólelkész.

György herceg Karlsbadba 
megy. Belgráditól táviratozzak: 
György herceg orvosi tanácsra 
a mai nap folyamán Karlsbadba 
utazik.

Egy postarepiilögép ka­
tasztrófám. Londonból távratoz- 
zák: Londonból Briisszebe
posta repülőgép indult el, de Ca- 
laisbtől 7 mértfölduyire lezuhant. 
Az ádozatok száma ismeretlen.

— Dobsina lángokban. Mis­
kolcról jelentik : Hatalmas tűz­
vészről ad jelentést a Magyar 
Jövő. A tűz Dobsinán ütött Ki 
egv házban. Egy miskolci anya 
két gyermeke anyjuk távolléte 
alatt tűzzel játszott s abból szik­
ra pattant ki a ház tetejére. A 
nagy szárazság következtében a 
tűz félelmetes gyorsasággal ter­
jedt. Egv fél óra alatt 9 ház égett 
le. Dobsinán az egész polgárság 
talpon volt és az önkéntes tűz­
oltósággal együtt igyekeztek vé­
get vetni a veszedelemnek, de 
eddig még semmi remény sincs 
arra. hogy a tüzet rövidesen lo­
kalizálni lehessen A kár még 
felbecsülhetetlen. (MTI.)

A 200, 50 és 25 koronás 
bankjegyek kicserélése. Buda­
pesti tudósítónk jelenti : A hi­
vatalos lap vasárnapi száma 
rendeletét közöl, melyben a 
pénzügyminiszter az Osztrák- 
Magyar Bank felülbélyegzett 
200, 50 és 25 koronás bankje­
gyeinek általános kicserélését 
rendeli el. A bankjegyeik kicse­
rélését az Állami .fegyintézet, 
vidéken :i fiókintézetek s oly 
helyeken, ahol ilyen intézet 
nincs, a m. kir. állampénztárak 
végzik. A külföldön, lévő bánik-

B er 11 n. aug. 27. Erzberger 
holttestét átszállítják Berlinbe,
Gffenburgban Utartóztattak két 
diákot, akiket a tett elkövetésé­
vel gyanúsítanak. A berlini rend­
őrfőnök azt az utasítást kapta. { ......... ................
hogy küldjön ki minden bűnügyi i sö’ob jobbpártiak lapja 
segédeszközökkel felszerelt hi- | tsehes Taghlatl igv ir 
vatalnokoat Griesbacbba. A bi­
rodalmi kormány 100,000 márka 
dijat tűzött ki Erzbcrgcr gyil­
kosának. vagy a felbujtóknak 
kézrekeritéséért.

Berlin, aug. 27. Valamennyi 
lap hosszabb cikkben foglalkozik

iegyek kicseréléséről a Jegyin­
tézet külön intézkedik. Az emlí­
tett bankjegyeknek levonás nél­
kül való kicserélése augusztus 
29-én kezdődik és szeptember 
20-án ér véget.

„Krisztus-legendák

Erzbcrgcr meggyilkolásával. és 
egyéneimben megállapítják’, 
hogy a bűntény politikai jellegé­
ben nem lehel kételkedni A Vor 
win Is a jobboldali Pártokat teszi 
elsősorban felelőssé. A legs/él-

a Deu- 
Amihor

in. igazságszoiaáiiutéis az ilyen 
kén lévőkkel szemben csődöl mond 
akkor Ilynek bité) lén az előtérbe. 
Erzberger, aki 1918-ban bűnös 
voll az or szák ellen irányit olt 
tőrdöfésben, haza áruin volt.

GUÉMIS

— Hölgyeim! ne formáltassák 
i kalapjaikat, inig a téli idétív leg­

újabb 45 szebbnél-szebb válto­
zatú bécsi modelljét meg nem 

; tekintik a Kalapüzemben Piac- 
j utca 9. szám.

cimen !I
és Székely András elbeszélései- { ra 
nek első kötete. Színes, ragyogó •; az

.. . - ____ ____ Tudomására adom a tisztelt
jelent meg Bedéné Bészler Anna i nagyközönségnek, hogy kívánat

a a megőríendő terményeket 
. azonnal lisztre kicserélem. Berta 

világba vezetnek cl a legendák: \ malom, 
az isteni biinbocsánatnak szere- ) 
telnek világába. Meseszövésük j 
mindvégig oly lebilincselő, hogy j 
mindenki élvezettel olvassa. Az i 
előadásuk hibátlan, nyelvük jó
magyaros s bár ódon zaniatu, 
de mégis eleven, friss, lüktető. 
Gondolatokban gazdag léleknek 
álomlátásaiból mesteri kezek 
meseszövésében fonódnak tőkéié 
tes egésszé a legendák. Az is 
még értékesebbé teszi különben 
is értékes munkát, hogy a ma­
gyar irodalomban még eddig 
egyedül álló az eddigi fordítá­
sok. A kötet ára 24 korona. 
Kapható a kiadóhivatalban és 
az összes könyvkereskedések­
ben.

Hortobágyi festmények.
Czakó glemér dr. miniszteri ta­
nácsos érctesitette a városi ta- 
nácsot hogy Déri Frigyes meg- ; 
hízást adott Haranghv Jenő fes- j
tömüvésznek. hogy a Debreceni 
)éri-Muzeum részére a Horto­

bágyon speciális hortobágyi 
életről festményeket készítsen.

Kijavítják az. iskolákat. 
Bernolák Nándor dr. népjóléti 
miniszter utasítására Csóka 
Sámuel helyettes polgármester j 
megvizsgáltatta az összes elemi i 
iskolák állapotát. A vizsgálat j 
megállapította, hogy csaknem I 
valamennyi iskola alapos tataro- ] 
zásra szorul. A menekültek még ; 
mindig igen sok tantermet foglal j 
naik le. A helyettes polgármester j 
utasítására a mérnöki hivatal . 
megkezdte a szükséges javítási ; 
munkálatokat, hogy szeptember 
elején minden iskolában ^ meg­
kezdhessék a tanítást. Egyben : 
felhívta a helyettes polgármester 
a zsidó hitközség iskolanszékét 
is, hogy a felügyelete alá tartozó 
iskolánál szintén végeztesse el a 
szükséges javítási munkálatokat.

Eljegyzés. Feldman Reiht 
Debrecen és Groszberg Márton 
Budapest jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Árverés az. állomáson. A 
rendes havi nagy árverés f. hó 
29-én d. e. 9 órakor iog a telier- 
kiadási raktárban megtartatni. 
Eladásra kerülnek: I vagon bar­
naszén. 2 hordó kocsikenőcs, 1 
hordó sárgakenőcs, ágynemű, 
paftkóvas. ásványvíz, pálinkák, 
nvirfaseprő. napraforgómag, kö­
les, bab és üres ládák.

Iskolatáskák, dolgozati fü­
zetek. mindenféle papír, irt)- és 
rajz szerek a legnagyobb v álasz­
tékban. olcsón kaphatók Csáthy 
könyv- és papirkereskedésé- 
ben. Piac-utca 8.

Villamos világítás, telefon- 
csengő berendezéseket szaksze­
rűen szerel Földes Sándor. Hat­
va n-u. 18. Telefon 210. Wolfram- 
égök, szerelési anyagok nagy 
raktára. t

Az Országos Vas- és Gép­
ipari Kiállítás rendkívüli sikere.
Budapesten, a városligeti Ipar­
csarnokban augusztus hó 19-én 
nvilt meg az országos vas- és 
gépipari kiállítás, rnelv azóta or­
szágos eseménnyé nőtte ki ma­
gát. Hatalmas tömegek látogat­
ják az ország minden részéről és 
számos külföldi látogatója is 

, volt. Különösen a mezőgazda kö.
I zönség kereste fel nagy számban 
1 a kiállítást, ahol az uj mezőgaz- 
j da sági gépeket és eszközöket 
I nag\' érdeklődéssel tekintik aneg. 
i A kiállítás szeptember végéig 
! lesz nyitva. Eddig közel 100.000

látogatója volt.
Női őszi felöltök, leányka 

kabátok, ruháit, blousok. aljak 
nagy választékban, olcsó árak­
ban Frank Sándor női felöltök 
áruházában. Piac-ti. 42.

— Garanciával előkészítek 
középiskolai tanulókat minden­
nemű vizsgára. Előadok modern 
nyelveket. Dékán Sándor tanár 
Rákóczi-u 23.

— A megszűnt „Csontos I est- 
vérek“ cég hitelezőit felkérem, 
hogy követeléseiket ;Eötyös-u. 
15. sz. alatt Poroszlavi Károly­
nál 30 napon belül bejelenteni 
szíveskedjenek. hol a délutáni 
órákban kiegyenlítést nyernek.

Használt, de jó karban levő 
írógépet keresek megvételre, 
ajánlatokat Csávln könyvkeres­
kedésbe kérek.

Pénztárnok kisasszonyt ke­
reskedésben személyesen lehet 
li ajánlattal a Csáttav könyvke­
resek azonnali belépésre, irásbe- 
iclentkezni,

.jámbó-sapkák minden 
sziliben nagy választékban ér­
keztek dr. Hegediisné Oyermek- 

1 divatházába. SimoiWy-u, . .

MINŐSEGE UTOLÉRHETETLEN

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, javít 
KI on da szűcs. Piac-utca 21.

— Pálinkafőző üstök, mosó­
üstök, üstházak, itató vályúk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já­
nos 13.

— Vászonéi pof el sőre szilek 
elsőrendű anyag, melltartók, leib- 
chenek legolcsóbban Goldstein 
Karolinánál. Miklós-ulca

— Moskovits nridivaf szalon.
„•ndóan angol szövetek rak­

táron. Hatvan-utca 5.
— Puch-kerékpárok. uj és 

használt. Liga-gutnmik olcsó ár­
ban Molnár Testvéreknél.

— Aranyat, ezüstöt, brilliánso- 
kat legmagasabb árban vesz 
Braun A. és Tsa ékszerész Pas­
sage. Gambrinus mellett.

— Garantált valódi angol szö­
vetek nagy választékban bischer 
Adolf és fiánál Piac öl. kapható.

Tükröket minden nagyság­
ban gvárt. üvegeket csiszol, 
ócska tükröket újjá foncsorox 
Sipkovits Béla iivegmiiipari 
vállalata Débreczen. Szív-utca 
15. Telefon 356.

— Hölgyközönség szives fi­
gyelmébe! Parisból hazaérkez­
vén az ui modellekkel, saját ér­
dekükben kérem, hogy az átala­
kításra szánt Velour- és Filz- 
k alap ok at beadni szíveskedjenek, 
amennyiben azokat sorrend 
szerint vesszük előjegyzésbe. 
Tisztelettel „Turul“ női kalap- 
gyártás. Piac-utca 32.

— Verner Sándor divatháza a 
(Neumann M. helyiségben). Fe- 
hérriemüek dús választékban, 
kötött nyakkendők már 60 kore- 
náért kaphatók.

Saját készitményii bőrön­
dök. lábszárvédők, utazási cik­
kek Feuerman bőröndösnél, 
Piac-utca 44.

— Férfi ingek és alsónadrágok 
kitűnő minőségűek Frank Imré­
nél. Piac-u. 43.

— Gyönyörű keleti szőnye­
gek. francia és svéd gobelineket 
készíthet mindenki otthon, ha el­
végzi Jablonszkyné szőnyeg és 
gobelin szövő tanfolyamát. Jó­
zsef kir. herceg-utca 40. szám.

SZIEHÁZ.
A bérletek kiváltása a Csoko-

nai-szinház titkári irodájában 
, augusztus 27-től szeptember 10- 
; ig tart. A törzskönyvezett bérlők 
: bérleteiket augusztus 27-től 

szeptember 2-ig válthatják ki- 
az eddig nem jelentkezett bérlők 
bérletei az ni bérlőknek lesznek 

1 átadva. Keresünk bútorozott

1 m

{ Á
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debregeni független újság 1921 augusztus 27.

szobákat. Ajánl altokat kérjük a 
színház iuazfratósáiíához. Kar- 
doss Géza növendékeket _ vallat, 
akik gyakorlati, előkészítésben 
részesülnék. A titkári irodában 
iekmitkezni lehet d. u. 3—5 ura 
között, ahol felvilágosítássá I 
szolgál Petrik főrendező.

Drámai szinészképzö tanfo- 
lyam. Á. Szabó Inna. a Csoxo- 
nai-szinház tagja, drámái szi- 
nészképző tanfolyamot m it Deb­
recenben. hogy a színészet ne­
mes művészetét kedvelő natal- 
ságnak lehetőséget nyújtson ma­
gát a szülészeti pályára a legma­
gasabb tökéllyel kiképezni. A 
tanfolyam két részből, u. m. be- 
vezető és gyakorlati tantól\ ani- 
ból áll 10—10 havi időtartam­
mal. Beiratkozni lehet legalább 
4 középosztályt végzett. 14 éven 
felüli egyénieknek. Arany János­
it tea 41. szám alatt. 1 andij havi 
500 kor. Tehetséges és szorgal­
mas növendékek szegénységi 
bizonyítvány alapián féltandi- 
jat fizethetnek.

Ásta Nielsen főszereplésével a
Hamlet van ma műsoron a Vig- 
szinház-mozgóban. A dán ki­
rályfi szomorú történetéről álta­
lános elragadtatással beszel a 
közönség, sőt a gyengébb szív ti­
ck közül nem egy-kettőnek

Mindenféle lakatos 
s/.a k mába vágó 
munkát elvállalok

III Ittlpk 6s ülitek
állandóan raktáron ::

fekete L14jós
lakatosmester, l'lac-u. 
líG. sz. •: Telet n 737.

FÉMÓNTODE!
Bronz, réz, alumínium, 
cink stb. öntését vállalom
PitULO FEKENC
: Zápolya-utca li$. szám. :: 
Telelőn 430 Telefon 4.10.

! jsaagfisiarsai tisttoaaaroeHiiBzsBMSHBösafflER'S :S
g-ÉZSE MEG 51

a kirakataimat, hogy
195 K-tói I1 mtr. jó férfi szövet . 

t drb. térii sephir Ing 
1 hímzett schweizl ing • •
A legjobb mosott madnpolsln «>»
Cérna kanavász és sephir . . *>j>
Hímzett grenadin....................
Detain kendő..............................
Skót kelme ruhára....................
Floor harisnya.........................™
Cosmnnosi karton....................
Lepedővászon..............................
S e 1 v m e k, creppedeehlnek, 1

kosztüm- Cs ruhaszövetük, Ui-1 
kugvék, ágy- fs asztulgarmUMvk. 
alsónadrág, lí-rfi. női harisnyák, 
nyakkendők, gallérok, .eloltok, 
angiaettek leg«lc»6 •> '•> a 11 j 
uesxerexlicCöU

BRÜLL ERNŐ
nőidivntbázábun 1' lat;-ti. 2fl (VÁ-

i lltOSIlAZ.AVXI, SZKMW’.N), 
(Debrecen szálloda)

tttvxwasBm

„ELEilír Síi

Frenkel Lapét 
fuvarozási vállaisls, ErzsÉöBt-utca 25. s
Telefep 5-211» ■

Tisztelettel értesítem a n. c. közön- ! 
séget, hogy a mai naptól kezdve j
ötearsndslssBTét tslefenen is eszközölhetik, i

Sírkövek
legolcsóbban beszerezhetők

Sclireiber
sirkőraktárában

iiAecii, Baiiinii-itca 14.
„FRICZI«

kalapszalonban a 
legszebb kalapok 
nagy választékban

ÉliaiidésD kutatni Városházával minkén.

Telefon szám 5—28.; Női kalapok
Mindennemű fuvarozást — vidékre 
is — a Isgjutasv tnaiiil áron eszközlök

u n g y választókban 
Vidékre alakításokat 
azonnal eszközlök!!

SeMmmer Hómé
Fist outié a 2»

könnycsepp csillogott szemében. 
Kétségtelen, hogy a Vigszinház 
mai műsora olyan, amilyent mhi­
de nk épen érdemes megnézni. 
Hangulatossá teszi egyébként a 
brillians előadást a szép és hatá­
sos zenekisóret. A mai előadások 
3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. 
Jegyelővét délelőtt ló órától.

Egy artistanő érdekfeszitö re­
gényét tárgyalja a ..Púpos és 
táncos nő“ cimit grandiózus íihn- 
ujdonság. A k u 1 i s s z a m ö- 
g ö 11 i festett világ számtalan 
érdekességeit és pikantériáját 
foglalja össze egy szerelmi tör­
ténet keretében ez a kép. mely­
nek főszerepét egyik legszebb 
íilmszinészőn: Sacha _ Gura
játsza. Csak két napig, hétfőn és 
kedden a Vigszinház műsorán.

Szerelem A—B—C-ie, ameri­
kai Pathé sláger film. ma utol­
jára az Apollóban.

Albert Bassermann. a legna­
gyobb filmművész főszereplésé­
vel hétfőn a Két kálvária — egv 
élet (szökés a {egyházból) című 
5 felvonásos bűnügyi dráma ke­
rül műsorra az Apollóban. Jegy- 
elővétel délelőtt 10—12-ig.

SPORT.
Hiúsági mérkőzés. Vasárnap 

délelőtt 10 órakor a DKASE if.i. 
—III. iker. T. E. barátságos mér­
kőzést tart a DKASE pályán.

M 14*1.1 líraO budapesti keresz- ■■ÖBlMBÄleS lény nagykercs- 
kedó és egy előkelő nagy kereske­
delmi vállalat fővezetője. Minden te­
kintetben kifogástalan személyek, 
csak előkelő nagy földbirtokos csa­
ládból családhezsátartozók szives 
levelét kérj fik Papp József névre 
Bika-szálló portáshoz, leadni.

226—1921. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
A debr. kir. járásbíróság 8612. sz. 

végzése folytán 1921. évi any. hó 
31-en, délután 7> ómkor, Debre­
cenben, Nagyerdő fürdőépületben 
elárverezek 18,702 koronára becsült 
vendégluberendczésl. bútorokat, stb

Debrecen, 1921 aug. hó 8-án.
Rosner Sándor, 
kir. bir. végrehajtó.

VÍLLÁLÁÍ.
Cégtulajdonos: Clold Sándor. 
Debrecen, Hatvan-n. 2.1. ea.I

B flilaoíilliBltíi, rsíDíDrek, c ea-
IVő tik, lírtsíffluwtet és iavstd ü- 

» Itat a lagjutinyosaiibaa teszik

mmbbmmmbbbwmmmbbm
NMMNMMMBBMMBBML.

I SEáfoány József
szállítási és fuvarozási vállalata

rösái l&tet és Imrei.
Piac-utca 42.

Telefon szám 644.
gMBmaMMWMBMBBBMMMMj
Garanciával előkészítek

ímimM ti ni Ilii
miadennemü vizsgára. Elő­
adok modern nyelveket.

Oékán Sámuel
tanár

Rákóczi-utca 23. szám.

Mindennemű

lisps 8$ iimsító etikát
és azok javítását jutányosán 
és pontosan vállaljuk. —
Fürdőkádakat kölcsön adunk

Wemberger Priedmann
?*óc5ofí»*í bx. er elöli

Hüikűii í. ns SzáshBayi-uisa 24. u.
ömsisiasi nyitott
cipőfelsőrész Mesiitő műhely emel

amerikai rendszerrel vezetem lie. Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
■ ; Haderői tartok bti- $$ Mitől dl börökLöl tűz tipíUhlréuilitl. ■ •
• Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Maay Mihály SSSÄÄ

Miudentéle arcbőr, szőpséy- 
hib&t, iu & j i o 11, pattanást, sz©
r*,U aap alatt iltmlit
kozmetika intézetem
Széchcnyi-utca 16. szám

teái a, lasst», éplsifa
és kőszenet vagontételekben I 

ajánlunk

Fa-és Borkereskedelmi
Részvénytársaság Budapest,

8 Vili. S T A H L V-V T C A 15.
! Telelőn Jézsel 420-11.

íbvgönyclm : BorFn, Budapest.

” „isiir fiieöwlf
elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egyed- 
áruság FLEISCHER MÓR.
Központi iroda Haivaa-ntca 38.

.GYŐZŐDJÖN MG! |

1 BriiÉt, ffltpí I
^ a lcKmnirasnlit» Art fXxetem. ^

j GtiiTSca Bteierteestói f
2 Verbőezl-u. 2. sz. (luarkamara.) »

Eiodell kalapok
nagy választékban érkeztek
Sándor Margit,

kalapüzletébe
J óz sei kir hereeg-uten 5.

alakítások gyorsan 6s pontosan
készülnek.

bel- és külföldi kitűnő ita­
lok, naponta friss csapolásu 
világos és BARNA SÖRÖK.
Hősök söre. Elsőrendű ma­
gyar konyha. Zónareggelik.

fáim de su este HiSÄCSYÄHi ZEüEKS&^Ä játszik, 
g és DÉZSS tuiajdanoBok. g

Hirdetmény.
Értesítjük a t. szállító közönséget, hogy az általános drágaság, de 

különösen a takarmányféléknek óriási árai miatt kenyl®l®P*L^ol‘“"k 
a fuvarozási illetékeket, mérsékelten felemelve, az alábbiakban ínig- 
állapitani:

Minimális Imréi egységárah:
Egy fuvarlevéllel érkező, 500 kg. súlyig terjedő küldemények 

be fuvarozása, bármely állomásról a város belterületére,
megkezdett 100 kg-kénr.......................................................... „

2009 kg. súlyhatárig, megkezdett 100 kg-ként ■■••••• K 10 
Tömegáruk, waggon tételeiében, illetve .1000 kg on leluH ineny- 

nyiségben, lia az egész küldemény egy helyre szállittatik,
megkezdett UK) kg-ként .................................... • • •

Szén, tűzifa, liszt, termény és hordós áruk, egész kocsirakoma- 
nyokban, egy helyre szállitva, megkezdett 100 kg-ként 

Terjedelmes áruk, mer,kezdett 10U kg-ként . . . . - •
A küldemények mérlegeléséért, waggenba való berakásáért 

cs waggonbót való kirakásáért külön illetéket számítunk fel.
Debreczen város beUcrülctén ugyanezek a dijak a mértékadók. 

TüiiTa szállitása a fatelepekről, ölenként a távolsághez
mérten...................... ............................................. K 300 -350 -

Teljes tisztelettel:
Balázs Andor, Gsengeri Karoly ö/.v., Ildire ezen sz. 
kir. város köztisztasági- ős fuvarozási vállalata, 
Józan István, I.indenfdd József, Müller H. és Ei«’ 
Rosenherg Albert özvegye ős Fiai utóda, Hédiim*1111 
és Társa, LTlmaiui és Seiigmann, Zákány Jó/se •

K 14-

K 12 — 
K 30 -

**wz»^er Brt«e«w. m a. f'-ryxnn.-mtt.

• *



Marko vits
banküzlete

Piac u. 63. Telefon 565.

Doll ár!
lei, sokol, devisák 
értékpapírok vé­
tele és eladása !!

Átutalás
a küllőid bármely 
piacára. Tőzsdei meg- 
bizások legpontosabb 
teljesítése.

2—5 tonnás
teherautói

uj gumikkal, pótko­
csikkal kaphatók

RÓKA és TÁRSA
BUDAPEST, T, CSANÁDI-UTCA 3.

wtm
MeBtöltkri kész állapotban le ő ttamiílt

boroshordókat,
valamint tisztán kezelt

FAJBOROKAT
a legolcsóbban beszerezhet

WalÉm Htot bortoeiW
Széehenvi-utea 37.

Pincék: az Alföldi Taknrékpénzlár 
flaktárvállalatának telepén. lJesti-u. 2

Dollárt
és más idegen pénzeket

icgdrigstita ?esz 
Gótsch Sándor
bankirodája Piuc-u. 38. 
szám alatt, 1. emelet.

betoncserép
ezre 2000 korona!

Kapható
KRAUSZ cBmgiitÉrygprábBii
KIS11EGVESMJT 2 Kisállomás 

mellett. Telelőn 307.
FelyamkaviGS jutányosán topható! J

Száraz tűzifa
2 eves vágású bükk és gyertyán 
yagontétclekhcn, valamint ölenkint 
és aprítva bármily mennyiségben 
oooooo azonnali szállításra, oooooo

Darabos és oítoti mész,
cement, cserép, tiflla, IsdtileiDBí beizareihßtO 
R A RTH A FATELEPEN, 
Ispotály-u. 3.b. Telefon 785.
asm

TI IMII CIPŐGYÁR
A I UnUL. RÉSZW..TÁRS.

tisztelettel értesíti a helyi éa vidéki vevflkBsBnséiiet, hogy 
Debrecen, Piac-utca 48, szám ulah 20 év óta fennálló 
nlpSáfu fióira-aktárát folyó év augusztus 15-étől

Székely Under ur
régi kipróbál! <*2»!ttis:etviselőjének vezetés» alá
helyeslő, az üzletet áldozatot nem kímélve, modernül 
Átalakítva a raktárt mindennemű luxus és polgári 
áruval újonnan exerette fel, úgy, hogy cégünk abban a 
kellemes helyzetben lehet, hogy a nagyérdemű vevőközőnség 
legkényesebb igényeinek is

olcsó, ssolM, szabott árak
mellett megfelelhet. — A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását és bizalmát kérjük Székely Andor urra is átruházni és 
kirakatainkban lévő cikkeinket és árainkat figyelemmel kísérni

SUagyar Sűrűi Űipőgyár SR.-S* I

WIENER
ihternationame

Uj sziiesmunkát,
alakítást és javítást

n legújabb divat szerint és 
a legolcsóbb ár mellett el­
vállalok.

Adler Jenő
sztiesinester

iPjiuMJiUíjtagliI^
Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULO I.

Telefons 13-65
1 TOXTOÁRÓR!Í~
j Közvetlen behozatal.
j Ha feljön Pestre,
1 okvetlen keresse fel cégün­

ket bevásárlás végett. Ál­
landó nagy raktár röíBx Srph-
ban. Naponta srHezö olasz parthlB árok

Budapest, Király-utca 15.
Inlcrurban telefon József 41—3

16© mázsa

■ m

1921 szeptember ll-től 17-ig
Lnkásbcjelentés a mintavásár látogatóinak a 
W j E N E K Ál E S S E 1 a k á sliiv a ( a I á It a n, 
• : : W IEN, II. Aspornbrückeiiffasse 2. : : :
A utazás megkönnyítését célzó mindenléle tel világosit ás
■íz osztrák konzuli képviseletnél, valamint a 
Wiener Messe irodájába.,. Wien, II.® 
és a tiszteletbeli kéjtviselo MENCZE HENRIK.

és 100 mázsa 
csöves tengerieladó

a házgyárban

HFlii
1921 szeptember 4-től 25*ig

©arantált 40© ^ -

0 z é rn siMá i*u k
eredeti gyári ó-b.n, UHU) vanios cérnák. alsó
szitTak, T>. M. ti. 1 1 ' J» '' 11 :t 111 111 ° k• 1
ezérnák, föjkendók lun isnyáit, szalagok, bum 
/öseít. ”Á íavgit-fliszel;. zset i ken dók, la. ozérna 
rTTt'óf'üTók és ntimieiíféle QidnnteHectkkek

bámulatos olcsó árakban
CSILLAG ADOLF
Debrecen, Bádogos-«. S.az. Telefon 409.

.„dins inunk. Schweiz! Mmzéfri.U «-•«« 
mányainali raktára. Ered c t 1 t) > -v

8 lajduinegpi Vasöatöde és Géppa
műszaki üzlete

dúsan felszerelt raktárát
megnyitotta Hunyadi-utca 17. szám alatt.

B—HMM—BliWW1! |—HM—HMM—M—i 1tH—IMIIM tRSSW.—ilW—’

Ajánlatok folyó hó 30-ig beadandok.

ECET legolcsóbb 
napi árban 
kapható

Sic inberger Dezső
ecetgyárában, Slmonlly-n.14.
Virvaiiott Hamníílt e c e ten 

H o r cl ő U UaptiatóU

biiUUliasáb, elsőrendű, 
száraz, ipari célra alkalmas
azonnali szállításra kapnalo

Poilák Zsigmondnál
Miblós-utctt 13.

anpol, francia divatsza­
lonját m egnyitotta

A legutolsó divat szerint a iefljutá 
nyosabh árban készít utcai, estélyi 

ázi és gyerekruhákat, gyors kiszol 
hgálás mellett. Kéri a közönség szí 

vés pártfogását.

összes gyávt-
árban

Forrasztó anyagok 
Pincészeti. cikkek 
Forrasztó lámpák 
Mindennemű öntvények 
Gázgeneratorok 
Kisebb mezőgazdasági 

esnek stb. stb

Svájci selyemszita szö­
vetek 

Gépszijak 
Kenderhevederek 
Gép és hengerolajok 
Tovotle 
Kocsikenőcs

Szerszámok 
Finom műszerek 
Klingcrit )
Tauril 1 tömítések 
Asbest 
Láncok
Malom alkatrészek 

eszközök 
berendezések
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AFRO H1ÄDBT18IE
10V-áok'or! Vasár- L ünnepnapokon 10szó K 20*'

szóig 15 korona, minden további szó 
. .. minden további szó K 2—hétköznap

F napok------
szedett szavak kétszeresen számíttatnak'

POSTH.

Negyven
éven felüli, vagyonnal 
rendelkező keresztény 
urinők részére kitűnő 
partik, azenkiviil több 
mint ezer jobbnál jobb 
partik előjegyezve. Iroda 
Hajó-utca 16.

’ VÉ T B El.

Festék,
kence kiválólack, kence kiváló mi 

nőségben legolcsóbban j j,','1',7 
Stern fcstéküzletében.'
Piac-utca 10. Telefon 856

Krisch Károly
cserépkálvharaktár, Deh-

Aranyat,
hamlsfogakat, 
brilliánsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Plac-u .67 
Frohner-szálloda.

épület.*

Szép puldok 
és egy hármas Wertheim- 
kassza eladó. Cim a ki­
adóban.
Paplanvnrr ódámba u
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju- 
tánvosan. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Dcb- 
rcc.zeni, Kossuth-ulca 11

Békebeli
gyapjú és mosó szövetek

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
tört vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49. 
II-ik udvar.

Aranyat,
ezüstöt, drágakövet ma­
gas árban vesz Weisz 
Mihály és Társa, Püspöki 
palota.

legolcsóbban 
hetők Roth,

beszerez 
Piac-u. 77

Konyakos
üvegeket magas árban 
vásárol Szilágysági s esz- 
kereskedés, Csapó-u. 7.

HtiÄDAS.

Snpkaközpontnál

Fehér
hálószobák, legmoder 
nebb ebédlők, készen 
kaphatók Kovács Gyula 
müasztalosnál, Darabos- 
utca 17.

Gye rm ele*
kelengyék
habi ing. flannel, 
Telra és guramipe- 
lenkák. keresztelő 
paplan és garnitur, 
hosszú és négyszeg­
letes párnák, pólva- 
kötők. jambók dús 
választókban. Gyer­
mekkelengyék elké­

szítését hozott 
anyagból elvállaljuk
dr. HEGEDÜSNÉ

Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállai
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását," javítását, fal­
burkolat! munkákat is.

Kiadó földbirtok.
Közel a városhoz 110 
holdas homok birtok, 
gazdasági épületek és 8 
szobás úri lakás, 2 hold 
szőllővel azonnali átvé­
telre eladó. Dezső László 
irodája Maróthv-u. 19.

aeö
koronától kezdve kész 

nadrágok kaphatók 
Tegdes Jánosnál, Péter- 
fia 42.

Egy
jó karban levő cimbalom 
és varrógép eladó. Szent 
Anna 52.

Bútorok
minden kivitelben leg­
olcsóbban beszerezhetők 
Weisznál, Piac-utcz 83 
bent az udvarban.

Jó

Simonffy-utca 5. (Hal­
piac) mindenféle egyen­
ruha és civilsapka leg­
olcsóbban kapható. Ho

Trans missióhoz 
való két felső kerék 

zott anyagból 24 óra alatt eladó. Cim a kiadóbiva-

karban leve bútorok el­
adók a Termény és Áru- 
raktárban. Megtekinthe­
tők hétfőn, kedden dél­
után.

SIMONFFY-U. 2,

Friss sütemények 
állandóan kaphatók 

Sztanó Gábor cukrász­
nál, Hunyadi 17—19.

Eladó családi ház.
Maróthy-utcán 6 szoba, 
3 utcai. 3 udvari, vétel 
esetén 3 szoba azonnali 
átadással eladó. Dezső 
László irodája, Maróthy- 
utca 19.

készül.

Mezőgazdák!
figyelmébe! j

Legjobb

acélekék,

I talban.
Épület-,

mülakatos munkákat ja­
vít, készít Krämer rnü- 
lakatos. Hatvan-utca 4.

i*’-. mezfigr'Zítasftfíl
F<-prl . OCPRÉSZCr«, 
Reuschiosl-Llchtig gyártmányú

gazdasági szeUrck.
szekér kerekek,

sr.« kéralkatríszek towytb 
inczögaz.clQaíigt tnárnu M- 

landóan ruklóron

Hatalmas,
gyönyörű 25 éves le­
gyező pálma, nagyon 
szép szobadísz vagy park- 
ékesitö átadó. Megtekint­
hető a Kollégium föker- 
tészénél, F üvészkert.

Debrecen. Piat-n. 43.
Neusthlosz Lidiiig re 
pülóflép- és rolpnr R.- r. 
bizoményl raktár« ! !

Ugyanitt a kisgazdák kö­
rében legcéls//« 'ilbbnck 

elismert hires
Simmer m(i“

motor eke
képviselete !

I A ..Simmering" motor-
eket bármely gazdaság 

í ba vétclkötelezettség n6V 
l ktil próbára szállítom 
I További felvilágosítások 

irodámban

Piac-D. 43

Tiszta 
egész Íves 
makulatúra

kapható
10

csomagokban a kiadó 
hivatalban. Piac-u. 49.

(újságpapír) kapi
5 és 10 kilós

TŰZIFA
száraz 2 éves vágású 
prima hasábfa fel­
vágva ölenként és 
vaggontételekben 

azonnali szállításra 
legolcsóbb napiáron 

beszerezhető

H0LCZER
fatelepén 

Istv&n-malom és 
I Marqit-türdő KBíötL 

Megvételre keresek 
lábán álló akác 
vagy tölgyiaerdö- 
részekef, nkáeia- 
sorokal és lacso- 

Ipor tokát.Telelőn 586.

Hortobágymalmi i
! lisztek a malom Iclcpén ! 
I és az elárusító üzletek-1 
i békebeli minőségben ] 
: kaphatók.

Asztalos
munkákat készít, javít 

! jutányos árakért Vangor 
Aulai. Csapó-utca 9.

Eltört
gépréezeket,
öntvényeket és féme­
ket legs/aksrerühben 
és legolcsóbban

heggeszt «

„Vulkán“
autogén hoggesztő 

vállalat
Csapő-u.EB., 
Faragé-u. I.

Regéd
nagvobb iraikorlatlal ke­
restetik Linóleum és sző-, 
nvegnruházban, ugvan- 
ott kirakat rendező is 
kerestetik Haas Lipót, 
Piac-utca 58.

Asztalos
tanulók fizetéssel felvé­
tetnek Weinstock bútor­
gyár, Kütsővásártér 15.

Fuvarozási vállalat 
Balázs Andor Piac-utca 
64.Telefon 143.

Borozó ésFalatozó
záróráig nvitva Piac-utca 
89.. Bevállal szemben. 
Friss felvágoltak és hü- 
sitő italok.

Tanár
középiskolai íeánynöven- 
déket teljes ellátásra el­
fogad. Cim a kiadóban.

Iskolás
gyermekeket félveszek 
teljes ellátásra. Cim a 
kiadóban.

Varró leányokat
felveszek. Adler szűcs, 
Széchenyi-utca 40.

Harisnya
fejelés, 3 párból 2 part 
olcsón készítek. Kossuth- j 
utca 58.

Mindenléle
mülakatos munkákat ju­
tányosán vállal Pongrácz 
mülakato s, Szalkai-u. 4

Keresünk
malmi gyakorlattal biró 
raktárnokot. továbbá 

irodámba kereskedelmit 
végzett, termény- vagy

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkúr iró- 
gépvállalatnál. Piac-utca 
58. Telefon 540.

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál­
lal Liska, Bntthyánv- 
utca 10.

Teljes
ellátásra elfogad izr úri 
család két középiskolai 
tanulót. Török Bálint- 
utca 2. kercsztépület

Óra
ékszer javításokat szak­
szerűen készít Kohn, 
Hunyadi-utca 12.

Elcserélném 
\ főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olvan két na-

malmi ' gyakorlattal biró gvobb szobából álló la
hivatalnokot vagv hiva­
talnoknőt. ki gépírásban 
és irodai teendőkben 
jártas, azonnali belé­
pésre. Berta-malom.

Kitűnő
főzönőt keresek Buda­
pestre. Jelentkezni lehet 
Simonffy-utca 7. sz. ház­
mester.

Tanvárn
tanítónő kerestetik har­
madik elemista leányhoz, 
bővebbet Erzsébet-utca 
4. szám.

Nevelőuőt
vagv nevelőt keres vi­
déki első gimnazista fin 
és második polgárista 
leány magántanulók ok­
tatására. Reich. Bethlen- 
utca 24.

Intelligens
helyi ügynök, fűszer- és 
gyarmatáru szakmában 
jártas, felvétetik. Cim a 
kiadóban.

T a nu ló- 
leányok

felvétetnek a

Hepis is Sándor
rt. nyomdájába és 
könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

kással (lehet egész ház 
is), hol sertést és apró­
jószágot lehet tartani. — 
Cimet kérem a kiadóban 
beadni.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenvi-utca lő.

Malomtulajdouosok 
figyelmébe! Felvonó 
kai, csöveket, csővezetést 
jutányosán vállal Müller, 
Erzsébet-u. 115.

Intelligens 
zsidó család iskola idény 
re teljes ellátásra elfő 
gad intelligens zsidó csa 
Iád gyermekét, ahol zon­
gora, német nyelv, 1->ö 
és 2-ik gimnáziumból 
oktatást kaphat. Cim a 
kiadóhivatalban.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat ma 

: gas napi áron vesz Bródi 
Miklós ékszerész, Arany 
János-utca 31.

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó­
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.

Ül 3
Piac-utca 5B.

Mindenféle
ty és használt bútorok 
tegolcsóhban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kis- 
teroplombazár.)

Pongyolák jó minőségi! .................... íelf*

ÍOOO yardos,
400 yardos cérna nap 
árban Mavernél, Simon 
ffy-u.

Aranyat,
ezüstöt, briiliánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan cica 2. 
zára, L emelet.

Főzni
tudó mindenes cselédet 
keresek. Rákóczi-u. 23.

Verseny- 
áruház

sz. Megphíií, mellett.

Ilit iii.
Jól bevezetett
Fuvarozási

vállalat
f elszereléssel 

I elköltözés miatt áladé, 
j Cim a kiadóban.

Széchényi
fürdő, volt Telcgdi, ál­
landóan nvitva, gőz és 
kád.

Kisasszonyt 
(magyar vagv német) ke­
resek 3 és 7 éves íiaiiu 
mellé. Cim a kiadóban.

Gépíróiról,
ki gyorsírásban is töké­
letes és utazó ügynökö­
ket felveszek. Ajánlato­
kat kiadóba ''kereske­
delmi iroda« címen.

Összes
Írógépek specialistája, uj 
betűket, nagyobb javítá­
sokat pontosan végez 
Molnár Oszkár. Péterfia 
18.

Ellátást
kaphat orthodox polgári 
családnál részben ter- 
mészelbeniekért alsó kö­
zépiskolás leány, vagy 
flu. Cim a kiadóban.

Kárpitos-mester 
menekült, vállal min­
dennemű bútorjavítást, 
elsőrendűen és lcgol 

( csobban. A közönség 
szives pártfogását kéri 

i Máv. Ivülsö-fatér, kocsi 
sz. 210. 223.

Koncz
Irz. I fest, tisztit legolcsóbban,
középiskolába : kifogástalanul Arany Já- 
tanulót teljes ! nos-utca 10.

Arany i ~
i házaspár 
járó két

í ellátásra elfogad 
János-utca 16. Reich.

•V a «36 Tf 68 S.

Mindenféle
• női- és gvermekrnha, va 
I lamint bolti ruha varrá 
j sát legjutányosabban vál­
lalom. Homok-ulca 4 
szám 3, ajtó.Dynamókat,

villanymotorokat kap- i-------------------------------
csői. táblákat készít és Kárpitos
javít Földvári debreceni munkák átdolgozását ju 
első elektrotcchnikaigyar j tányosan vállal Debre 
Széclienyi-utca 55. 'Ide- czenszky kárpitos Hal-
fon 168.

Vízvezeték
és csengő javításokat 

jutányosán vallat 
man n

Koll-
Piac-utca 70.

Pltsszérozást,

köz 8.
Általános

Irányú nőikézlmun ka 
tanfolyam nyílt meg 
Csapó-utca 33. sz. alatt, 
melyen, a brüsszeli-, csel 
neki-, Ilié-, frivolba-, 
vert csipkéket, kalota 
szegi és más hímzéseket, 

gouvrirozást harangszok- azsnrozást, blúzok, ru- 
nyákból is készít Farkas hák kötését stb. lehet 
Bella, Aranv János-u. 20.1 tanulni. Beiratások dél­

után 3—5-ig
Élethossziglani 

teljes ellátásáról gondos- j Legszebben, 
koitik úri család, ha legolcsóbban mos, vasal, 
házát átadja. Teljes biz-. tisztit gőzmosoda, Arany 
tositék. Cim a kiadóban János-utca 54.

Kötények divatos, melles 
Sói ing Liliom vászon 
Férfi ing és alsónadrág 
Zefir gyönyörű minták 
Karion" legjobb mosó . 
Vászon habfebér

340 K-tól 
t2n K-tól 
120 K-tól 
120 K-tól 
39 K-tól 
46 K-tól 
45 K-tól

Férfi és női harlsnvák, keztyük, zsebkendők, selyemsz u q 
gok slb stb nagyyálasztékban a legolcsóbb árak mellett

Kiss József
autómotor és gépműhelye

Erzsébet-ut 20.
Elvállalja bármily rend­
szerű gazdasági gépek 
szakszerű javítását, 
törött góprészek autogén- 
: : : heggesztését : :

JTIN10L“, minden színben csa 
legszebb kivitelben

Ciokoliäö, sail, gsnifi iví 
rmok 8s az összes szakmákhoz állandóan rakiíron
BRtDER TEICH Staniolgyür lUlerakatAniil
Kun Izidor, Budapest, Vb.
Nagy János-utca 6. Tclcfenhlvo |7—4ó
•»»wT.-wivaur

Dr
Felelős szerkesztő 

HEGEDŐS L O R A N T. 
Kiadó :

H KGEDÜS ÉS SjA. N D O K 
Iro-iaimi és nyomdai részv.-tár.«.

Nyomatott hegedűs ts Sándor irodalmi és nyomd*?« r<8zv*oytár8as,*i.. köni/vnvorodáiiban, : Piac-utca 48.


